
Niederschrift 
 

über die 20. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Straßen, Wege und Feuerlöschwesen 
 
 
 

am Mittwoch, dem 01.07.2015, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 06.05.2015 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift über die Besichtigungsfahrt vom 

09.06.2015 
  
 5.  Fertigstellung Sanierung Brückstraße 

Vorlage: 123/2015 
  
 6.  Durchführung von Straßenunterhaltungsarbeiten 2015 

Vorlage: 119/2015 
  
 7.  Erlass einer Satzung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Gebüh-

ren für die Sondernutzung an öffentlichen Straßen, Wege und Plätzen 
(Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: 121/2015 

  
 8.  Feuerwehrbedarfsplan 

Vorlage: 122/2015 
  
 9.  Feuerwehrangelegenheiten;  

 
- Verlängerung der Amtszeit des stellvertretenden Ortsbrandmeisters der 
Ortswehr Gödens, Jens Onken 
 
- Verlängerung der Amtszeit des stellvertretenden Ortsbrandmeisters der 
Ortswehr Sande, Heiko Rüter 
Vorlage: 120/2015 

  
 10.  Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  



Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsherr Reinhard Oncken                     als Ausschussvorsitzender 
Ratsherr Frank David  
Ratsherr Folkert Feeken                         fehlte unentschuldigt                      
Ratsherr Hermann Kleemann  
Ratsherr Stephan Lange  
Ratsherr Andreas Schindler  
Ratsherr Uwe Wispeler  
Gäste 
Gemeindebrandmeister Peter Hoffbauer 
Ortsbrandmeister Frank Langer 
 
Zuhörer 
Ratsfrau Angela Hoffbauer 
Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeindeoberamtsrat Klaus Oltmann  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Dipl. Ingenieur Jan Richter  
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der Ausschussvorsitzende, Ratsherr Oncken, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte 
die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die 
Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 
 
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

-- 
 
 

  
 
 

  



  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 19 vom 06.05.2015 
  

Die Niederschrift wurde genehmigt. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift über die Besichtigungsfahrt vom 

09.06.2015 
  

Die Niederschrift wurde genehmigt. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
  
  
  5. Fertigstellung Sanierung Brückstraße 

Vorlage: 123/2015 
  

Von der Verwaltung wurde der Sachverhalt lt. Vorlage erläutert. 
Weiter wurde darüber informiert, dass die Gehwegbereiche der Brücke 
über das Neustädter Tief zusätzlich saniert werden müssen, da ansonsten 
hier eine Sanierung mittelfristig erforderlich wird. Die Kosten betragen un-
gefähr 10.000 €, diese werden durch den Straßenunterhaltungsansatz ab-
gedeckt. 
 
Auf Nachfrage wurde von der Verwaltung erläutert, dass auf eine Ge-
wichtsbeschränkung verzichtet werden soll, dafür eine Beschränkung der 
Fahrzeugbreite eingerichtet werden soll. Dadurch werden automatisch vie-
le schwere Fahrzeuge schon ausgeschlossen, Busse können aber weiter-
hin die Straße nutzen.  
 
Ein Ausschussmitglied erkundigte sich, ob die Kosten für Bänke und Müll-
eimer durch den Haushaltsansatz abgedeckt wären. Diese Kosten waren 
in der Urkalkulation inbegriffen, es werden keine höheren Ausgaben erwar-
tet. 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der von der Verwaltung vorgeschlagenen Vorgehensweise zur Sanierung 
der Brückstraße wird zugestimmt. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 



 
  
  
  6. Durchführung von Straßenunterhaltungsarbeiten 2015 

Vorlage: 119/2015 
  

Anhand der Präsentation wurden die Sachverhalte erläutert. Auf Nachfra-
ge bestätigte die Verwaltung, dass nach Abzug der aufgeführten Straßen-
unterhaltungsarbeiten noch genügend Haushaltsreserve für Notfallmaß-
nahmen vorhanden ist. 
 
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Durchführung der o.a. Straßenunterhaltungsarbeiten wird zugestimmt 
und die Verwaltung beauftragt, den Auftrag an den jeweils preisgünstigs-
ten Anbieter zu erteilen 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  7. Erlass einer Satzung der Gemeinde Sande über die Erhebung von 

Gebühren für die Sondernutzung an öffentlichen Straßen, Wege und 
Plätzen (Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: 121/2015 

  
Die Verwaltung stellte die Sitzungsvorlage vor und erläuterte einige Nach-
fragen. Die Sondernutzungsgebühren sollen zweckgebunden für Straßen-
sanierungsmaßnahmen verwendet werden, dies ist durch einen Vermerk 
im Haushalt zu regeln. 
Auch Privatpersonen, die Lieferungen über die vorgeschriebene Ge-
wichtsbeschränkung hinausgehend erwarten, müssen dann hierfür ent-
sprechende Genehmigungen beantragen. 
In der Gemeinde Wangerland wird seit einigen Jahren schon ein ähnliches 
Verfahren praktiziert, welches sich bewährt hat. 
 
 

 Fraktionsberatung 
 
Die Fraktionen und Gruppen beraten zum Thema „Sondernutzungsgebüh-
rensatzung für öffentliche Straßen, Wege und Plätze“. Im Verwaltungsaus-
schuss am 23.07.2015 sollen schon Meinungsbilder geäußert werden, 
damit eine Ausarbeitung seitens der Verwaltung vorbereitend erfolgt wer-
den kann. 
 
 

  
  



  
  8. Feuerwehrbedarfsplan 

Vorlage: 122/2015 
  

Zunächst wurde anhand der Präsentation die Sitzungsvorlage von der 
Verwaltung erläutert, die der Gemeindebrandmeister Peter Hoffbauer mit 
weiteren Ausführungen anhand seiner Stellungnahme ergänzte. 
 
Ein Ausschussmitglied forderte für die weiteren Beratungen in den Fraktio-
nen eine Übersicht der Technischen Anforderungsregeln der Feuerwehren 
an, diese sollen dem Protokoll beigefügt werden. 
 
Der Überarbeitungsrhythmus des Bedarfsplanes wird durch die Politik 
festgelegt. Ein Rhythmus von 3 bis 5 Jahren wurde allgemein als sinnvoll 
angesehen. 
 
Verschiedene Fragen wurden zusammenfassend beantwortet. Der Brand-
schutz im Gemeindegebiet obliegt der hoheitlichen Planung der Gemein-
de. Dies gilt auch für die A29, den Flugplatz und auf Bundesbahnanlagen. 
Gewerbetreibenden wie z.B. der Flugplatzgesellschaft können Auflagen 
erteilt werden, dass diese den Brandschutz bis zu einer gewissen Katego-
rie selber regeln müssen. Dies ist beim Flugplatz auch schon der Fall, da 
ansonsten bestimmte Flugzeuge hier nicht laden dürften. 
 
 
 

 Fraktionsberatung 
 
Das Thema „Feuerwehrbedarfsplan“ soll in den Fraktionen beraten wer-
den. Es wird ein Arbeitskreis gebildet, Teilnehmer sind die Ausschussmit-
glieder, der Gemeindebrandmeister sowie beide Ortsbrandmeister, der 
Bürgermeister und der zuständige Fachbereichsleiter. Die Verwaltung lädt 
zeitnah zur ersten Arbeitskreissitzung ein. 
 
 

  
  9. Feuerwehrangelegenheiten;  

 
- Verlängerung der Amtszeit des stellvertretenden Ortsbrandmeisters 
der Ortswehr Gödens, Jens Onken 
 
- Verlängerung der Amtszeit des stellvertretenden Ortsbrandmeisters 
der Ortswehr Sande, Heiko Rüter 
Vorlage: 120/2015 

  
 

 Beschlussvorschlag:  
Auf Grund des Vorschlages der Mitgliederversammlung der Ortswehr Gö-
dens ernennt der Rat der Gemeinde Sande entsprechend den Vorschriften 
des Niedersächsischen Brandschutzgesetzes (NBrandSchG) den Haupt-



löschmeister Jens Onken unter gleichzeitiger Berufung in das Ehrenbeam-
tenverhältnis für die Dauer von sechs Jahren zum stellvertretenden Orts-
brandmeister der Ortswehr Gödens. 
 
Der stellvertretende Ortsbrandmeister der Ortswehr Sande, Oberlösch-
meister Heiko Rüter, wird entsprechend den Vorschriften des Niedersäch-
sischen Brandschutzgesetzes (NBrandSchG) zum stellvertretenden Orts-
brandmeister der Ortswehr Sande unter gleichzeitiger Berufung in das Eh-
renbeamtenverhältnis für die Dauer von sechs Jahren unter Anrechnung 
der in dieser Funktion bereits geleisteten Dienstzeit  ernannt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

keine 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:15 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
 
 
 
 


